

加拿大“阿甘”环球徒步 8 年

4 日来到武汉,计划 12 年走遍 70 个国家,行程 7.5 万公里

这次全球旅行对身体都是极大挑战,但我了解了很多不同的文化,遇到很多有趣的朋友。这很有意义,我一定要坚持下去。——让·毕利弗



让·毕利弗接受采访。 记者石一 摄

记者 刘磊

电影《阿甘正传》中有一首歌唱道,“一个男人要走过多少路才能成为一个真正的男人”,加拿大人让·毕利弗(Jean B. Lévesque)或许能告诉人们答案,因为这个“加拿大阿甘”,在过去 8 年里已经徒步 5 万多公里,穿破了 37 双鞋,他的目标是在 12 年内步行 7.5 万公里,走遍 70 个国家。为“和平”而走的让,7 月 4 日来到了武汉。在接受采访时,他急切地说,“我真的很想去北京看奥运会”。

起点 8 年穿破 37 双鞋

这个长头发、浓眉毛的加拿大魁北克男人很健谈,说起自己的旅途故事,他总是眉飞色舞,滔滔不绝。让说,他在一家制作霓虹灯招牌的公司工作了 15 年,突然有一天他发现自己厌倦了这样的生活,“我累了,我对周遭的一切都感到厌倦。我想,是时候做一些改变了”。于是,他想到了环球旅行。“有一天我突然想,如果从纽约徒步走到墨西哥,得花几天时间?接着就冒出了徒步绕地球的想法。”

念头一旦产生,让就再也无法将其从脑中挥去。“我一想到这事就没法停下来,我一边觉得这样做很疯狂,同时又认为这是我可以做到的事,我很矛盾。”最终,他下定决心出发。于是 2000 年 8 月 18 日,他 44 岁生日那天,他带着装满帐篷、衣服以及食物和水的改装三轮婴儿车与 3000 元加币从蒙特利尔出发,踏上徒步环游世界的旅程,他为自己的行动起了一个名字,叫做“为世界儿童争取和平”。

此后,他走过美洲、非洲、欧洲,再走到亚洲,目前已走了 5 万多公里。让每天走 30 到 40 公里,靠着家人资助与路人的好客过活。他的个人网站 www.wwwalk.org,详细记载着这趟旅程。他说,到目前为止,他已穿越过 5 个大沙漠,入住过约 1400 个家庭,穿破了 37 双鞋。

中国 想去北京看奥运会

让今年 5 月 17 日到达成都,展开在中国境内的徒步旅行。正好是汶川大地震发生不久,他也因此感受到了这场灾难带来的震撼。他说,那几天在四川,不时都会有余震的消息,人们都不敢在屋里睡觉,满街都是人。

让原计划从成都出发前往西安、郑州、青岛,由于地震震毁了道路,他于是临时改变行程,经重庆

进入湖北,然后打算一路东行去上海。

谈到近两个月的中国之行,让显得很兴奋。他说,中国人都很友好热情,街上有很多人和他打招呼,沿途也有不少人为他免费提供食宿和便利。让的环球旅行有一个重要诉求就是呼吁保护儿童权益,他认为中国在这方面做得很好。“中国人爱孩子。”让说,“我看到父母们抱着或牵着孩子散步,一路上我从未看到有孩子受到伤害。在这个国家,父母和孩子相处得很和睦”。

让在中国还想完成两个愿望。第一个就是希望有人能赞助他去北京看奥运会。让说,我非常想去看奥运会,这是一场和平的盛会。“要是有人邀请我去,那将是再好不过的事情了”,让笑着说。

让的第二个愿望,是能够补上自己在西藏的行程。由于这次获得的签证时间很短,他不得不从尼泊尔坐飞机到成都展开中国之旅,让他觉得很遗憾。让表示也许在明年将回到中国,继续他的中国之旅。

家庭 为走全球险离婚

说到孩子,让很兴奋地向记者展示他与家人的照片,温馨的表情一直挂在他的脸上。

让和妻子吕丝育有一儿一女,让从家乡出发时,儿子托马斯 20 岁,女儿艾丽莎 18 岁,如今艾丽莎已经是两个女孩的妈妈。8 年来,让从未回过家,错过了两个外孙女的出生,以及自己父亲的离世。

“你出门这么久,妻子没有意见吗?”他稍稍迟疑了一下,然后笑着说,“为了这事,老婆差点不要我了”。“我的保密工作做得不错。我花了 8 个月时间来计划这次旅行,但是直到临行前 3 个星期我才向家里人坦白”。

儿子托马斯很支持爸爸的计划,“他说,这真是太酷了。‘冲,阿甘,向前冲’,他还用这句电影台词来鼓励我”。

而妻子吕丝却并没为此感到高兴,并且当时就要闹离婚。“她很生气,对我说‘你走吧,你走了,我们之间就完了’。我说‘不,就算我不在家,我们的婚姻也不会有问题的’”。经过让耐心的劝说和解释,妻子终于同意了他的计划。

从此,让和吕丝就如同牛郎织女,天各一方。不过,每年让都会停止旅行一个月,好让妻子过来与自己团聚,吕丝在家的时候,就与丈夫保持联络,并更新让的旅行网站。有时候,儿子也会加入让的旅行,陪父亲走上一段。去年,当让在德国汉堡停留时,女儿艾丽莎带着大女儿前去与他相聚,这是父女俩七年来首次见面,也就是在那时,让才第一次看见了自己的外孙女。

让说,其实他也很想家,一开始觉得路途漫长,在走了 5 万多公里后,也开始觉得胜利在望了。

旅程 曾被关进警察局

让在旅途中一般是借宿在当地居民家里,如果附近没有人家,他就住帐篷。“我睡过桥下、墓地,甚至还在牢房过了几次夜”。“牢房?”“是啊,一共住过 5 次牢房”,让说起这些来,语气轻松,仿佛这是别人的故事。

“有两次是在美国,我夜里睡在街上,警察莫名其妙地抓我抓到警察局关进牢房。我喊着,放我出去,我只是一个旅行者,可是他们谁都不理我”,说到这里,让模仿起那些面无表情警察来。“过了一夜,我早上醒来又抓着铁栏大叫‘放我出去,放我出去’,最后他们才确认我不是坏蛋,把我放了出来”,让一边说着,一边做出手抓铁栏大声叫的样子,神色滑稽,眼睛里分明写着“无奈”二字。

在 8 年时间里,让在非洲曾经历过狮子口余生,被一些国家拒绝入境,还曾遭遇过劫匪殴打,但让说,这些都算不上什么,因为野兽和劫匪与印度司机比起来差远了,“在那里开车的人完全不顾及行人,毫无规则可言”,现在的让颇有一点“虎口脱险”的意思。

曼德拉照片成护身符

让在旅途中也收获颇丰,比如在南非见到了前总统曼德拉,就是很让他感到自豪的一件事。

让到达南非后,就一直盼望能见到曼德拉。经过多番努力一直未能如愿。在离开南非前,他跟加拿大驻南非的领事说起这个遗憾,领事听说后极力

促成了此事,让他梦想成真。让在写给妻子的电子邮件中说,“曼德拉先生讲话非常鼓舞人……这将对对我很有帮助,以后我将会更加投入到年轻人的事业中。”

让拿出自己与曼德拉的合照对我说,你知道吗?这张照片太有用了,在非洲一路上它都成了我的护身符。“曼德拉的威望太高了,我就像个被溺爱的孩子”,让笑着说。

被溺爱的孩子在非洲一直有好运气,让在北非的阿尔及利亚甚至还享受过一次免费的手术,“手术很成功,完全免费”。

与“杀人犯”同居一室

让说,走了一路,差不多每到一地,都有热心的人家收留他,吃住全部免费招待。迄今,他已经遇到 1400 多户这样的人家。他有一次留宿在一个人家里,他们吃饭聊天,聊着聊着,那人告诉他,自己曾杀过人。让并没有害怕,仍然住在那个人家里,一夜相安无事,第二天继续上路。“我没有权利去裁决别人的行为,因为我不知道在他身上发生过什么故事,他为什么要杀人,我只知道他愿意收留我,至少在那个晚上,他是一个善良的人”。



2008 年 5 月 16 日,在尼泊尔加德满都,让和当地儿童一起走在大街上,惊起一片鸽群。



今年 6 月 12 日,让和湖北利川的一个孩子合影留念。

记者手记

“同一个世界,同一个梦想,和平和友爱,其实是人类共同的梦。”让说出了自己对于这趟旅程意义的理解。

怀揣着这个梦想,让就这样一路走,一路聊。原本只会说法语的他,如今已经能够熟练地用英语、西班牙语、葡萄牙语与路人聊天。

结束采访,报社安排让到职工宿舍过夜。我向让说明宿舍的条件比较简陋,他说,“没关系,你们给我提供住宿已经很好了,我本来就是一个简单的人”。

在与让告别时,他握着我的手说,谢谢你接受了我。我猜他也许是想说,感谢我们让他留宿,或者是想感谢我们能够耐心地听他讲述自己想要传达的思想。其实,不管他想表达的是哪种意思,我都想说不用谢。

如他所言,和平和友爱其实是人类共同的梦想。

湖北名牌 质量安全

坤芳虎狮 片片绿叶杯杯浓情

灰指甲 我院“献爱心”特价优惠 40%

5 天左右病甲脱落 疗程 1 个月 疗程 1 个月 疗程 1 个月 疗程 1 个月 疗程 1 个月

电话: 027-83600692 武汉长江医院(同济天桥旁)

平安装饰集团 先做人 后做事 先施工 后收费

全包油漆 280 元/m² 半包签合同 送海尔空调

集团总机: 徐东平: 88619626 1560715333 汉口汉口: 李永平: 8990262 15007157758